



裘援平谈十九大后侨务工作: 让侨界作出更大贡献

据中新社北京电 中共十九大代表、中国国务院侨务办公室主任裘援平 10 月 22 日在北京表示,国务院侨办将按照十九大精神,本着一切为了侨、一切依靠侨的方针,发挥侨的优势,做好侨文章,让侨界为实现中华民族伟大复兴作出更大的贡献。

当日,裘援平在十九大新闻中心接受中外媒体采访,在回答记者关于“十九大之后如何开展侨务工作”的提问时,她表示,国侨办将扩大侨务工作的覆盖面,拓展工作领域,丰富工作内容,让现有的平台机制网络发挥最大功能。她从七个方面具体阐述:

一是加强侨务法治建设,维护侨胞合法权益。她透露,国侨办将建立政府部门法律顾问制、建立综合性为侨服务法律顾问团,并支持地方建立法律服务站点,支持海外“华助中心”为侨胞提供法律援助。

二是调动侨胞更多参与国家发展战略。她表示,国侨办将继续实施“万侨创新”行动,“海外人才为国服务计划”等,更精准地加大培训,扶持侨胞发展,并保护其合法权益。

三是加强平台机制网络建设,引导侨胞广泛参与“一带一路”建设。裘援平相信,随着“一带一路”建设推进,

将有更多海外侨胞侨商参与进来。国侨办将通过“一带一路”华商组织协作网、华侨华人跨境电商合作联盟等平台给侨胞们更加细致的指导,帮助侨胞对接更多商机。

四是推进和谐侨社建设,促进海外侨社整体发展。裘援平说,重点将增强侨社的自我完善、自我维权、自我服务和自我管理职能。由祖籍国提供必要的扶持、帮助、服务,共同努力建设好侨社。

五是加强海外华文教育,推进中文的海外传播。她表示,越来越多的外国朋友希望学习中文,海外中文学校完全可以向其他族裔的外

国朋友拓展,承担更多的中文海外推广工作。

六是加强侨社文化建设,推动中华文化走出去、融进去。裘援平说,国侨办将发挥海外华星艺术团等组织的功能,开展和其他族裔的多元文化交流,让中华文化真正融入当地。

七是完善为侨公共服务体系,改善侨界民生。裘援平说,在海外的重点是增加和做强“华助中心”,为困难群体提供关爱、帮扶、融入、救助服务。在国内的重点是脱贫攻坚,力争 2020 年全部困难归侨侨眷摆脱贫困状态。

(冉文娟)

首届陈嘉庚奖学金颁发

本报讯 10 月 21 日是陈嘉庚先生诞辰 143 周年纪念日,作为厦门 2017 嘉庚精神宣传月活动之一,首届陈嘉庚奖学金颁奖仪式当日在集美举行。

同时举行的还有陈嘉庚教育基金会第七届理事就职典礼。厦门国贸控股集团有限公司原董事长何福龙出任陈嘉庚教育基金会理事长。香港集友银行总裁郑威,陈嘉庚先生之孙陈立人、陈君宝、陈佩仪等被聘为第七届理事会顾问。

何福龙说,作为陈嘉庚教育基金会的一名“新兵”,他将把这个工作作为一个新的起点,坚定弘扬嘉庚精神的信念,践行嘉庚先生亲定的“诚毅”校训,诚以待人、毅以处事,推动基金会的工作全面上一个新台阶。

据悉,陈嘉庚教育基金会的前身是集友陈嘉庚教育基金会,是香港集友银行为纪念陈嘉庚先生于 1989 年 12 月 25 日倡议成立。

来自泰国、缅甸、印度尼西亚等 9 个国家的 312 名海外华人华侨学生,获颁首届陈嘉庚奖学金。来自柬埔寨的庄明欣说,他身上流着华人的血液,因为外公和祖父都来自潮州。他热爱中国文学、中国文化,梦想着来华学汉语。他很幸运地申请到了陈嘉庚奖学金,实现了来这里读书的梦想。

来自马来西亚的学生张宇佳是首届奖学金获得者之一,目前是厦门大学设计学专业硕士生。他说,他的祖先是闽南人,他很早就希望能回福建读书,亲身感受祖先的故乡。因此,他来到了厦大,一待近 7 年。能够重回故土深造、获得陈嘉庚奖学金,这是缘分,也是荣耀,他要尽力做到勤奋、节俭、合理善用获得的资源,做个善良的人。

(李小庆 周菁筠)

韩景义到市外侨办调研外事侨务工作

本报讯 10 月 20 日,厦门市副市长韩景义专程到市外侨办调研指导厦门外事侨务工作。在听取市外侨办党组书记、主任李啸萍的专题汇报后,韩景义对市外侨办在服务保障厦门会晤工作中做出的贡献和付出的艰辛表示充分肯定和衷心感谢,称赞外侨办干部“能吃苦、能打硬仗”,为厦门这张城市名片添光增彩。

关于下一阶段外事侨务工作,韩景义提出五点要求:一要讲政治、抓党建。当前要深入学习贯彻党的十九大精神,筑堡垒、扬正气,切实把抓好外事侨务工作服务的大局;二要带队伍、抓提升。要加强班子团结,认真组织好政治、业务、文化学习,对标先进、在服务保障厦门会晤的高起点上继续努力,同时注意抓好队伍廉洁自律;三



要抓服务、促发展。整合外事侨务优势资源,用心、用情服务接待好外宾、海外华侨华人,牵线搭桥,服务厦门经济社会发展。创新方式方法,借“外脑”、买“服务”,提升侨务引资引智平台的虹吸效用;

四要抓思路,重谋划。梳理重点工作,认真谋划明年工作任务,按时间节点推进工作;五要把好关,立规矩。按照“突出重点、注重实效”的原则从严做好因公出访管理工作,完善相关原则、规定,照

章办事。

此外,韩景义还就市外侨办近期重点工作、需要解决的具体问题深入了解了情况,并提出了指导性意见。市府办五处、市外侨办全体党组成员参加了调研座谈。

厦门召开新能源产业博览会 构筑侨界资源平台

能源创新企业颁奖仪式、正和岛新能源部落成立仪式、新能源企业巡展等开幕式系列活动,中国侨联新侨创新创业联盟理事长林东代表新侨创新创业联盟、特聘专家委员会致辞。

大会举办“2017 能源互联网+特色小镇国际高峰论坛”、“光伏行业技术路径的突破和规范化建设”等论坛,来自新能源、新材料、节能环保

等领域的知名企业代表和行业领军专家分享经验和技能,中国侨联特聘专家闫长明在“新能源汽车核心零部件发展论坛”上做主旨分享。福建省侨联组织福建省仟亿达新能源科技有限公司、厦门烯成石墨烯科技有限公司等新能源科技企业参会,展示侨界创新型企业和企业风采。

在厦门期间,中国侨联特聘专家一行考察美图公司、美亚柏科信息股份有限公司,与厦门大学能源学院举行座谈。共同探讨新能源产业的发展、新能源领域人才的培养等问题。

中国侨联特聘专家福建行活动已经连续举办 3 年,此项活动是福建省侨联深入贯彻五大发展理念,旨在通过参与新能源产业博览会,探索为“双创”战略提供侨界资源与平台支撑,服务新侨人才创新创业,构筑侨资侨智协同创新体系。

福建将推动 与台湾高校联合举办 高水平大学

本报讯 记者从福建省教育厅了解到,为了增进闽台高校合作,福建省教育厅日前公布《关于进一步深化闽台教育交流与合作的若干意见》(以下简称“《意见》”),提出将推动闽台高校联合举办高水平大学。

以前福建省高校一般和台湾高校联办专业。《意见》称,将推动闽台教育由部分领域、部分专业的合作,向闽台高校联合举办高水平大学、应用技术类大学、二级学院的方向发展。还将重点推动福建省高水平建设高校和省重点建设高校引进台湾高校联办 2 所产业特征鲜明、相对独立的二级学院,以及 3 个以上闽台合作办学项目。此外,联合培养的人才也要从本、专科层次合作为主,向硕士、博士高层次协同发展。

《意见》提出,从现在起到 2020 年,福建省要引进 1000 名满足自贸试验区和产业发展急需人才培养需要的台湾优秀教师到福建的高校任全职教师。从现在起到 2020 年,福建省师资闽台联合培养中心要培训 3000 名本科高校、职业院校骨干教师和管理干部。

《意见》还称,将试点把福建省职业院校或部分院系委托给台湾优质高校管理。此外,支持台湾高校、行业协会、企业参与组建福建省职业教育集团;支持闽台高校在职业教育领域的交流合作,学习借鉴台湾较为完善的职业教育体系。

(陈弘毅 付敏)